

《继承者们：如何从妈妈手中接过企业》后续①

“王林时间”聚焦“女企业家交班”

今日女报 / 凤网记者 唐天喜 实习生 孙夕璐

今日女报 / 凤网 9月11日聚焦“富二代”如何接班的报道《继承者们：如何从妈妈手中接过企业》一经推出，在读者中引起了很大反响。人们既关注神秘的“富二代”如何学习生活，也关注他们能否成功地继承家族企业。实际上，家族企业的交班成功与否，不仅仅是一个家庭的事情，更是一个社会问题 and 经济问题，因为它关系到该企业的所有员工及其家庭的生计和前途，也关系到中国能否真正出更多百年老字号的市场经济体系的建设问题。

因此，今日女报社和湖南女企业家云集的潇湘牡丹会决定承办一期被称为“湖南企业界顶级的风云对话”的经济论坛“王林时间”，就“女企业家如何交班”邀请几对已经传承、即将传承的母女或母子进行探讨。



参加王林时间的嘉宾开心合影。

A 王林时间：让女企业家少走些弯路



“王林时间”是在“大众创业、万众创新”浪潮的引导下，由学术界专家率先发起的纯公益、全免费活动，活动旨在与企业家互动，向企业家学习，为企业家献策。它由知名经济学家王林发起，由湖南日报、华声在线、湖南广播电视台公共频道主办，正和岛湖南机构、阿拉善SEE湖南中心、潇湘牡丹会、今日女报全媒体、华声社群共同承办。图为王林。

“相比男企业家，女企业家在社会上会遇到更多的困难和挑战。她们如何交班更值得我们关注和关心。”“王林时间”的发起人王林教授在接受今日女报 / 凤网记者采访时，开门见山表达了对女企业家的一份理解和关心，“第一，从社会观念上来说，中国自古就有‘男主外女主内’的传统观念，使得女企业家在一定程度上比男性企业家有着低一些的社会接受度。第二，家庭对女性的影响非常大，这使女企业家需要承担更多的社会角色。在外，她们是企业家；在内，她们还是母亲，是妻子，是女儿。因此女企业家肩负着平衡内外的责任。第三，从生理上来说，女性本身通常要比男性更柔弱，这也增加了女性企业家在事业上的不易。”

改革开放以来，到2013年底，全国的民营企业已经有1253.9万户，注册资金已经达到39.3万亿元。其中就有一些女性冲在潮头，建立了一番事业。在王林看来，她们堪称巾帼英雄。因此，王林教授认为这个主题具有很强的现实意义。“现在很多女企业家处在企业传承的阶段，有的女企业家已经完成了事业的传承，可有的还处在传承的‘路上’，她们或多或少都会遇到一些问题。‘王林时间’就是希望通过这个活动来帮助这些女企业家，让成功的说经验，失败的说教训，在路上的说困惑，然后专家学者一起来探讨，希望对全国的女企业家都能起到一个镜鉴作用。”

对于今日女报社和牡丹会来承办这样一期活动，王林教授认为，这是非常契合的：“今日女报一直在传播女性群体中的正能量，传播其业绩和经验。而牡丹会也是今日女报关注的湖南最优秀的一批女性精英，与全国最优秀的女性精英的集结。”王林教授认为，“今日女报是一份具有高度责任感和敏锐嗅觉的报纸。在全国发行的主流媒体里面，今

日女报率先关注了这个特殊的企业家群体，以及他们所面临的特殊的重大转型问题。这让我们极为敬佩。我们将全力做好这期‘王林时间’。”

“潇湘牡丹会关注女企业家交班这个话题的初衷之一，可能因为我个人也面临着同样的问题吧。”潇湘牡丹会秘书长汪海燕女士告诉今日女报 / 凤网记者，“企业继承是一个具有广泛基础的社会现象，很多女企业家都面临着这同一个问题。我们潇湘牡丹会就聚集了很多女企业家，自然也关注这个话题。而选择与‘王林时间’合作，是因为‘王林时间’具有一定的社会效应，是一个很好的平台，非常适合来讨论这个问题。我们希望通过这个平台，更新人们对代际传承的认知，帮助我们总结出一些经验教训，使后来的女企业家能少走一些弯路。”

“王林时间”被誉为“湖南企业界顶级的风云对话”。从6月19日到现在，“王林时间”共举行了5场圆桌会，每次均限邀12位企业家。诸多企业家受益非匪浅。目前报名的企业家已经超过400名。



王林时间设置的话题常常引起众多企业家的思考。

B 牡丹会：和琼瑶一起打造女企业家的第三个生活空间

“要介绍牡丹会，一句话真的说不清楚。”潇湘牡丹会秘书长汪海霞告诉今日女报 / 凤网记者，“因为牡丹会是一个重在感受的团体，每个成员在牡丹会都会有不同的感受。但可以保证的是每个人在牡丹会，不论是理事、导师还是会员，都能在思想碰撞和相互学习中，有巨大的收获。”因为，在潇湘牡丹会秘书长汪海霞看来，“它是多维的，立体的，很全面的平台，是以女性组成为主的能量场。每一位会员、导师和理事都是能量的释放者和接收者。我们想把牡丹会打造成心灵的一个家，是除了家庭和工作外的第三个生活空间。”

潇湘牡丹会是由什么样的成员组成呢？汪海霞秘书长告诉记者，目前牡丹会的创始会员控制在50人以内，不仅仅有女企业家，还有来自文化界、经济界、艺术界等领域的专家、学者、精英。其成员不但有琼瑶、贺敬之等著名作家，还有著名经济学家、功勋导演、国家一级演员、感动中国人物，有全国三八红旗手等等。同时她也透露，之后成为牡丹会的会员，需要有至少两名牡丹会成员推荐：“因为牡丹会对会员的人品、世界观和价值观是有要求的，这保障了牡丹会的品



潇湘牡丹会秘书长汪海霞女士。

质。”而对于企业规模反倒没有特别的要求，因为“新兴企业、规模较小的企业更加需要发展和推广，牡丹会希望能够帮助和扶持这些还在创业路上的企业家，甚至会对他们有一定的倾斜”。

据悉，这期有关“女企业家交班”的“王林时间”活动，也将是潇湘牡丹会的第一次活动。此后，潇湘牡丹会还会组织很多形式多样的活动，比如王林之友俱乐部、王林读书会、闺蜜悄悄话等来增进会员的交流和分享，最大程度地使会员们从牡丹会中获益；还会由导师带队，组织会员去世界知名企业参观、考察和学习，积累企业经验。

王林教授认为，本次主题活动是以女性为关注点，带有很强的目的性和针对性，是在社会上传播正能量，而且“这次活动是一个三方面的有机结合，即专家学者、企业精英和主流媒体共同关注女企业家交班的话题”。他相信这三者的合作能在社会上产生一定的影响力，并引发社会对于女企业家及其代际传承问题的思考。